

中国诗歌是如何演变的一

叶嘉莹讲诗歌

"骚体"的基本形式

中国的语言是单音节、单形体,一个字一 个方块,一个字一个音节。它有一个缺点就是 单调,比如花、草,不像英语的flowers(花), grass(草),本身就有一个音节。因此,中国诗歌 注重韵律。

最早的《诗经》是以四言为主。从我们的自 然生理要求上说,四个字是在最简单的句法里 能够有韵律的,比如"关关雎鸠,在河之洲。窈 窕淑女,君子好逑"。但又有"坎坎伐檀兮,置之 河之干兮。河水清且涟猗。不稼不穑,胡取禾三 百廛兮",不同字数的句子都有,所以字数上不 是严格规定,但主要是四个字。

比《诗经》稍微晚一点,有一个新的形式形 成——楚辞。《诗经》所收的诗,大概以黄河流 域的为主。楚辞是江南的,楚这个地方主要在 现在的湖南湖北一带。

楚辞,是songs of south,南方的歌。楚 辞的形式对后代影响最大的有两种, 一是骚 体,一是楚歌体。骚体就是《离骚》的体式,比如 "制芰荷以为衣兮,集芙蓉以为裳""佩缤纷其 繁饰兮, 芳菲菲其弥章"。"制芰荷以为衣兮", 用芰荷也就是水里的菱角和荷叶做上衣;"集 芙蓉以为裳",搜集了很多芙蓉花做成裙子,芙 蓉花就是荷花,裳就是下裳。"佩缤纷其繁饰 兮",身上佩戴着缤纷的美丽的佩饰,比如佩 玉、项链;"芳菲菲其弥章",身上有芬芳的花 草,香气扩散得越来越远,"菲菲"是香气飘动 的样子,"弥"是越来越怎么样。

这是楚辞的"骚体"形式,基本上是两个六

字句,中间有一个"兮"字的语助词,等于一个 十三字的长句。句子虽然很长,但是它的韵律 是三/三,"制芰荷-以为衣-兮,集芙蓉-以为裳。佩缤纷-其繁饰-兮,芳菲菲-其弥 章"。所以它基本的节奏是三/三,加一个拖长 声音的语助词,再三/三。

虽然在韵律方面,可以把它分成三/三, 可是加在一起是十三个字,所以《离骚》每个句 子很长,整体篇幅也很长。它有叙事,有抒情, 有描写,写作的形式是铺张开来叙写。

以美人香草为托喻

《离骚》在表现方法上,有一个值得注意的 特色,这也是中国诗歌的重要传统,就是以美 人香草为托喻——把美丽的女子跟芬芳的花 草当作一种寄托的比喻。

《离骚》整篇都是屈原自叙,开头这样写: "帝高阳之苗裔兮,朕皇考曰伯庸。摄提贞于孟 陬兮,惟庚寅吾以降。"这个"降"不读 ji à ng, 跟"庸"押韵,读hóng。"我"是高阳帝的后代。 "朕皇考","朕"是我,"皇考"是父亲,我父亲的 名字叫伯庸。高阳是"三皇五帝"中的五帝之 一,叫颛顼。"摄提贞"是中国古代纪年,"于孟 陬"是月,"庚寅"是日,"吾以降",我就降生了。 "我"是帝高阳的后代,"我"的父亲叫伯庸, "我"在某年某月某日降生到人间。

《离骚》后来说,我用荷叶做成上衣,用芙 蓉做成下裳,我佩戴着这么美丽的装饰,我身 上的香气能够传布得这么广远。这是男子还是 女子?真的穿上荷叶和荷花了吗?荷叶、荷花对

他来说只是比喻,比喻他品德、才能的美好。司 马迁赞美屈原"其志洁", 屈原的心灵是美好 的、纯净的,所以他诗歌里所赞美的那些物、那 些意象都是芬芳美好的。美丽的女子,芬芳的 花草,用来比喻品德才能美好的人。这个传统 对中国后来的诗歌有非常长久且重要的影响。 屈原不但自比为美人,也用美人比喻贤臣—— 好的臣子,贤君——圣德的君主。所以这首诗 在写追寻一个美人。

"忽反顾以流涕兮,哀高丘之无女",我走 了这么远,我爬到了最高的山顶,回头一看,我 就流下泪来,我就悲哀,我没有找到一个美女。 他还有比喻,"哀众芳之芜秽",悲哀所有芬芳 美丽的花草,怎么都荒芜了,都变成一堆野草 了呢?"哀高丘之无女""哀众芳之芜秽",是屈 原看到自己的国家这样败坏,而他没有办法挽 回的悲哀。后来屈原就跳汨罗江自杀了。而屈 原作诗的风格、方法,对后来有很多影响。

"赋"继承了《离骚》的体裁

《离骚》句子这么长,一般人写诗的时候, 觉得这个体裁不合用,所以后来的诗没有主要 继承《离骚》的体裁。另一文体继承了,那就是

中国诗的作法有赋比兴三种,兴是由外物 引起内心的感动,比是用外物来作比喻,赋是 直接叙写一件情事。赋比兴在一起说,是指诗 的作法,单独提出"赋"来,是一种文学的形式。

"赋"这种文学作品,最早见于《荀子》。《荀 子》里有"赋篇",有《云赋》《蚕赋》《箴赋》,这个 "箴"等于"针"。为什么叫作"赋"?源头是受了 《诗经》赋比兴说法的影响。"赋"是什么?是直 陈其事。写天上的云,就写一大篇天上的云怎 么样;写蚕,蚕怎么样;写针,针怎么样。

屈原弟子宋玉写了很多篇赋,比如《风 赋》。不管是荀子的《云赋》《蚕赋》《箴赋》,还是 宋玉的《风赋》,表面上写云、写蚕、写针、写风, 里面一定要有喻托的隐义。针怎样做衣服,蚕 怎么吐丝织成绢,说这些东西的功用,是说人 应该有什么样的功用。云彩生在天上,可以下 雨,雨可以滋润草木。他都是把这些东西当作 喻托来说人。

宋玉的《风赋》是念给楚王听的,他说有不 同的风。楚王不明白,说风都是一样的,有什么 不同? 宋玉说大王所有的风是"大王之雄风", 人民没有这样的风。楚王说,没有这回事,风吹 了我,我有风,百姓也有风。宋玉说,不然,你在 高台之上,四面有美丽的园林,芬芳的花草,风 吹来是好风,老百姓住在污秽的、腥臭的、狭隘 的居所之中,风吹过来是臭的,没有你这样的 好风。他是用风来作比喻,有一种喻托。

这是中国赋的开始,这个体裁后来常常用 楚辞的骚体来写。最有名的是三国时代王粲的 《登楼赋》,"登兹楼以四望兮,聊暇日以销 (摘自新华每日电讯)





李尚朝的诗

山中

晚来有雾,风吹过山脊 香樟树站在桃林里,香气四溢 飞鸟过处,惊起片片落叶 月明星稀,所有的语言都是多余

草木幽深,路已经沉迷 流水声回到记忆里,更加隐秘 只要愿意,时间也会弯曲 虫鸣渐起,暗夜的交流都是耳语

泥土有归隐之心 流水有远离之意 白天有想象拜访 夜晚有禅意聚集 群山在远处端坐 修身养性 青草在近处呼吸 睡梦依稀

天空之镜

我心浑浊,必受洗于你得澄澈 我心凌乱,必受制于你的宁静 天空下的红衣少女 她点燃的不是蓝天碧水 而是远来众人尘世的暮气 她燃烧的模样, 业惕然而心惊

舞蹈的云

是谁把它安排在黄土高原的山头? 晶莹,灵动,透过斜射的夕阳 舞蹈一瞬,让我浑身一震 除了惊艳,就是遗憾 天地之间,有不可言说的奇迹



秋 雨

周子杰

久违的秋雨终于来了。 "这场雨下得心烦,你却还有

心情赏雨。"

这是朋友对我说的。

"一场雨而已。"我望向雨幕里 那道撑伞使劲踩着水的幼稚身影。

五六岁的小男孩扛着可爱的 卡通伞,仗着穿着雨靴在神女大道 肆无忌惮地跳起,然后落下,溅起

这场令人心烦的秋雨,在他这 里成了无比快乐的天地。也许他觉 得,这只是一场雨而已,跟春雨、夏 雨、秋雨没有区别,只是一场雨而

"这鬼天气! 烦死了!"身后又 有买菜老伯伯说道。

那一滴滴雨从灰蒙蒙的天际, 不间断的,落入人间。它们的力气 很大,草坪的草都匍匐了下去,连 单位前的那棵老树都被砸得连连

我突然想,如果无数的雨滴有 生命,会怎么样。从离开云端到落 在地面,这是它们的一生,那在出 发前,它们有想过自己要成为怎样 的雨滴吗?是落在枝叶,留下微不

足道的声响,还是砸在没带伞的人 的身上湿了他的衣服,还是落给即 将渴死的植物让它得以喘息…… 每一滴雨肯定都想过自己要

成为独一无二的雨滴, 可此时此 刻,这场连绵的秋雨里的雨滴,都 成了最普通的雨滴, 甚至让人讨 厌。但它们无数的雨滴汇聚在一 起,只是一场雨而已。 不,不是的。

至少那个小男孩是喜欢着的。 至少我也没有讨厌这场秋雨。虽然 这只是一场雨而已。我理解不了这 场秋雨的心烦之处,朋友理解不了 这场秋雨的可爱之处,正如小男孩 也理解不了藏在这场秋雨下那雨 滴的一生。

这只是一场雨而已。 下班时,我的伞被哪位同事拿

于是我奔进雨幕里。

这场秋雨过后,自己将成为离 社会生活更近的人了。其实,这场 雨是不大的,但还是湿了一身,是 我有诸多遗憾,是我还有很多理想 要去实现,更重要的是我没有伞。

但,这只是一场雨而已。



《黄金水道》

卢先庆 / 摄



在女儿未救治小雕口(猫头鹰的一种)之前, 我最讨厌的鸟类便是乌鸦和猫头鹰。如今乌鸦 随外可见,猫头鹰却难得一见了。

在莽莽苍苍的群山之中, 庙儿槽像是从银 河中抖落的一颗星星……

青碧如水的天空中传来一阵粗犷而嘶哑, 凄厉而苍老,低沉而哀怨的鸦鸣。抬头一看,一 大块黑色绸布被撕成碎片,又在转瞬之间合 拢——寒鸦点点,它们掠过干枯的树林,寂静的 村庄,在收割以后的稻田上振翅盘旋……

也许是因为我从小就受到老一辈人的影 响:"乌鸦成团叫,附近就会死人",从而变得十 分厌恶乌鸦。长大以后知道了乌鸦是因为能够 闻到腐肉的味道,感受到死亡的信息,才会在病 入膏肓的人、畜的身边聚集,大家才会认为它是 "不祥之鸟"。按道理说,它并非是不祥事件的制 造者,只是某次灾难的预知者,是一个值得信赖 的使者。

即便如此,我也依旧对它没有一丝好 感——因为它总让人经历悲伤……

现在仅仅只是听到它们的叫声, 我就深陷 在巨大的不安之中……直到落日的最后一道余 晖焕发出来的光雾,缓缓地笼罩在远处高高的 暴风山,山体一半闪烁阳光,一半沉入暗影。

我预感不幸即将到来……果然,我的一位 亲人在这两三天之后去世了。

除了乌鸦,猫头鹰我也不喜欢,总觉得它是 一种凶神恶煞的鸟类。

俗语"夜猫子进宅,无事不来"或者"不怕夜 猫子叫,就怕夜猫子笑"等,常把猫头鹰当做"不 祥之鸟";也有人叫它逐魂鸟、报丧鸟;古书中还 把它称之为怪鸱、鬼车、魑魂或流离等,把它当 做厄运和死亡的象征。

猫

鹰

傅绍惠

猫头鹰和乌鸦一样嗅觉灵敏,能够闻到病 入膏肓的人身上的气味,同时它会发出一种如 同笑声一般的叫声, 所以人们在听到猫头鹰叫 声后数日之后,一般会死人的情形,这让人们把 失去亲人的哀怨转嫁到猫头鹰的身上,对它心 生厌恶,所以叫它报丧鸟。

另外, 猫头鹰在黑夜中的叫声的确像鬼魂 一样阴森凄凉,使人觉得异常恐怖,古时又称它 为"恶声鸟"。

《说苑·鸣枭东徙》中有"枭与鸠遇,曰:我将 徙,西方皆恶我声……"的寓言故事。此外,猫头 鹰昼伏夜出,飞翔时像幽灵一样飘忽无声,常常 只见黑影一闪,着实令人惊悚不已……

小时候,集市上就有猎户专门兜售各种各 样的野生动物。它们有的是活体,有的是尸

比如,雄性的锦鸡非常漂亮。它的身段苗 条,体态优雅,羽毛更是靓丽,色彩斑斓。但人们 并非垂涎于它的美貌,更多的是觊觎它紧实细 嫩的鸡肉……它们被关在竹编的笼子里,却依 然昂首阔步,备受小孩们的青睐。

在笼子的上方,立着一根竹竿,顶上挑着数 只锦鸡的尸体。它们中间有雄性的也有雌性的, 猎人拴着锦鸡的颈部或者翅膀将尸体悬挂,羽 毛耷拉下来,毫无生气也缺乏美感。

卖野兔的到处都是, 麻灰色的皮毛和荒山 秃岭毫无差别。活着的野兔前肢和后肢均被绳 索绑缚,动弹不得,身子只能向中间的脊背弯 曲,弯曲的弧度像极了一张小的弓……死了的 野兔则四肢僵硬,龇牙咧嘴,身上淌着血渍…… 它们被随意的丢在猎户的脚下,每只野兔的价

那时,这些野兔野鸡是普通老百姓在寻常 的日子里也能品尝到的山珍。

至于大型的野生动物像獐子,麂子,豪猪等 等,我只是听喜欢品尝野味的人说起过,它们的 肉是如何如何的美味……而我印象最为深刻则 是猫头鹰。

它们因头似猫而翼尾似鹰而得名于猫头 鹰。它们的头大而宽,嘴短,喙却极其尖锐,羽翼 丰满,身体强壮。

在街上被猎人贩卖的猫头鹰, 虽然双脚带 着草链,翅膀也被麻绳捆绑,像斯巴达克时期的 敢于抗争的奴隶,虽然战败却保持着一身傲骨。 你完全可以从它那昂首挺胸的身姿和坚毅果敢 的眼神中发现它的英勇神武……主人为了显示 它的这一品质,竟然将活老鼠将它投喂,猫头鹰 用锋利的爪子和喙将老鼠撕裂、吞食……地上 偶尔留有老鼠的碎尸和血渍。

我对此惶恐至极,坚信它完全能够捕杀家 中的鸡、鸭、鹅等家禽,甚至瘦弱的小猪仔…… 对于像猫头鹰这样的猛禽, 我没有丝毫的好

即使在我的眼里猫头鹰是如此凶悍, 但是 许多的村民却将它视为珍宝。

在庙儿槽, 民间传言猫头鹰具备一定的药 用价值,可治疗哮喘、眼疾、眩晕、癫痫、瘰疬、疟 疾、噎食等多种疾病……还是去头风、治疗头痛

的好药材,具有定惊,解毒的功效。所以猫头鹰 的肉可以用来炖汤,它的骨骼可以用来泡酒。因 为猫头鹰的数目不多, 所以在庙儿槽的集市上 有人愿意用高价来购买猫头鹰。

还有一件事也让我对猫头鹰生厌。小时候, 母亲时常因为家务繁忙而忘记给我梳头发,邻 居们见我头发凌乱,干脆叫我"猫儿头","猫儿 头"也就是猫头鹰。

他们居然把我和长相丑陋凶猛猫头鹰二者 来进行比较,着实让人又气又恼。所以当他们叫 我"猫儿头"的时候,我便在地上打滚撒泼,大喊 大叫……邻居们却笑得更欢了,我因此对猫头 鹰的厌恨又多了几分……

如果不是女儿的一次善举,我想迄今为止, 我对猫头鹰还会存在一些错误的认知和成见。

有一天周末,读初中一年级的女儿在教学 楼的楼梯间最底层发现了一只小猫头鹰。

当女儿用双手把小猫头鹰捧在怀里的时 候,起初猛地一瞧,我被吓了一大跳。只看见毛 茸茸,麻麓麓一团,蜷缩在女儿的手心之中。

等我缓和心情,再仔细一瞧,它钩形的利嘴 深埋在面颊的羽毛中,眼睛大而圆,里面清澈如 泉, 眼眶周围有一圈浅浅的红色像极了"少女 妆"涂抹的眼影……爪子尽管锋利也因为胆怯 蜷缩在羽翼之下,这时我才发觉猫头鹰的幼崽 十分呆萌可爱!

"我们不能把它带回家,因为我们无法给它 提供足够的食物……"我望了望小猫头鹰又望 了望女儿,无可奈何地说。

女儿随即把小猫头鹰放在地上, 只见它摇 摇晃晃像喝醉了酒似的,根本走不稳路,更别提

"我们找找小猫头鹰的妈妈,好吗?也许它 的妈妈正焦急地寻找它的孩子, 也许它的妈妈 给它带来足够的食物……"女儿疼惜地摸了摸 小猫头鹰的羽毛,小猫头鹰一动不动,呆呆地立

在原地。 女儿再一次抱起它,我们一起寻遍了校园 里所有高大的树木和一段凹凸不平的围墙均没 有发现任何与猫头鹰有关的巢穴。

"它会不会饿死……"女儿向我询问。 此时,我并不想欺骗她,肯定地点点头。

"多可怜的娃!"女儿带着哭腔。 "或许我们可以带回家里试一试!……我想 这个小东西也许是从附近的某个巢穴被风吹刮 下来的;也许是被某个淘气的学生捉到的,带到 了学校又被遗弃在楼梯间了……幸运的是它遇

见了你!" 不知什么时候,老公从三楼的办公室下来 出现在我们的身后。

女儿激动地又跳又叫, 怀里的小猫头鹰也 跟着叫起来……哎呀,原来它的叫声也并非那

二十二天,我们一家三口与这只猫头鹰在 -起生活的经历虽然十分短暂,却让我再一次 体味到"爱"——是不需要区分任何物种的,它 只关乎生命!



急(常)用电话 报警:110 火警:119 急救:120 交警:57682131 气象:57914202

印刷:重庆重报印务有限公司承印(电话:023 - 62805775)

免费赠阅